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Summary
One of the most pressing problems of contemporany society is juvenile crime that reflects almost all aspects of state-buil-

ding and socio-political. Crises, unemployment, leaving citizens to work abroad, spreading alcoholism and drug addiction, increased 
number of families demanding high number non-schooling and child homelessness, to determined factors increase the risk social. But 
most influence in social deviance in child behavior, mention process social political and crime.
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Rezumat
Una dintre cele mai presante probleme ale societăţii contemporane este criminalitatea juvenilă, care reflectă aproape toate 

aspectele legate de construcţia statală şi socio-politică. Criza mondială, şomajul, tendinţa cetăţenilor de a munci în străinătate, alcoo-
lismul şi consumul abuziv de droguri, creşterea numărului de familii social vulnerabile unde predomină abandonul şcolar al copiilor şi 
chiar rămânerea acestora fără adăpost sunt doar nişte factori determinanţi de creştere a riscului social. Dar cea mai mare influenţă în 
devianţa socială a comportamentul copilului o au procesele social-politice care sfâşie societatea şi criminalitatea per ansamblu.

Cuvinte-cheie: criminalitate juvenilă, devianţă socială, comportament al copilului, educaţie, factori determinanţi etc.

Introducere. Datorită stratificării sociale 
şi naturale a oamenilor, societatea cuprinde 
indivizi cu o mare diversitate, de la conduite 
adecvate normelor şi valorilor vieţii până la 
conduite urmate de încălcarea lor. Cum socie-
tatea nu este o interacţiune mecanică de indi-
vizi, reacţiile faţă de procesele, faptele şi deci-
ziile individuale sau de grup sunt indiscutabil 
variate.

În viaţă întâlnim frecvente situaţii când 
la unii indivizi îşi face apariţia reacţia de ina-
daptare ce se manifestă prin comportamente 
neadecvate ce se abat de la normalitatea impu-
să de majoritate, de societate. Aceste compor-
tamente atipice sunt cunoscute sub denumirea 
de „devieri, devianţe comportamentale” [9].

Devianţa este definită ca orice act, con-
duită sau manifestare care violează normele 
scrise sau nescrise ale societăţii ori ale unui 
grup social particular [6] sau ansamblul con-
duitelor şi stărilor pe care membrii unui grup 
le judecă drept neconforme cu aşteptările, 
normele sau valorile şi care, în consecinţă, ris-
că să trezească din partea lor dezaprobare şi 
sancţiuni [3].

Cercetarea cauzelor şi condiţiilor de 
apariţie a formelor de inadaptare traduse prin 

tulburări de comportament la copii constituie 
o preocupare în aceeaşi măsură justificată de 
importanţa acordată acestor fenomene în le-
gătură cu constatarea verificată că aceste per-
sonalităţi constituie sursa care generează cel 
mai frecvent fenomene antisociale, prin insu-
ficienţa sentimentelor moral-sociale – obiect 
de studiu al criminologiei, psihologiei judicia-
re sau medicinei legale precum şi structurarea 
şi cronicizarea lor la adult, sub forma persona-
lităţilor vulnerabile sau dezechilibrate, nema-
turizate afectiv şi volitiv – obiect de studiu al 
psihiatriei de graniţă (marginale).

Materiale şi metode aplicate. Suportul 
metodologic şi teoretico-ştiinţific al cercetă-
rii de faţă îl constituie un complex de metode 
general-ştiinţifice, bazate pe cunoştinţe juri-
dico-penale şi criminologice, care au asigurat 
unitatea analizei gnoseologice a fenomenului 
criminalităţii minorilor în interconexiunea 
sa cu cauzele şi condiţiile care îl favorizează, 
precum şi cu măsurile juridice şi sociale care 
ar contribui la diminuarea şi preîntâmpinarea 
lui. Dintre metodele aplicate am evidenţia me-
toda sistemică, comparativă, istorică şi socio-
logică. În cadrul studiului, s-a apelat la un şir 
de procedee logice precum analiza şi sinteza, 
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abstractizarea şi generalizarea, inducţia şi de-
ducţia. Au fost utilizate asemenea principii fi-
losofice generale ca obiectivitatea, istorismul, 
legătura dintre teorie şi practică.

Rezultate obţinute şi discuţii. În cuprin-
sul articolului am realizat o analiză a proble-
maticii teoretice generale a delincvenţei ju-
venile, amintind principalele puncte de reper 
din statistica infracţiunilor comise şi înregis-
trate, precum şi teoriile explicative (biologice, 
psihologice, sociologice, criminologice) pri-
vind manifestările acestui fenomen.

Conţinut de bază. Delictul este din punct 
de vedere psihosocial şi criminologic săvârşit 
de minorul ce prezintă o insuficientă maturi-
zare socială şi psihologică o slabă adaptare şi 
integrare socială, aflându-se în conflict cu sis-
temele de valori ale societăţii în care trăieşte.

Majoritatea conduitelor de delincvenţă 
juvenilă pot fi încadrate în patru mari categorii:

– furt;
– violenţă pentru a obţine un avantaj 

material;
– încălcarea legilor de statut (abandon 

şcolar, absenteism);
– comportamentul de grup sau de ban-

dă receptat de ceilalţi ca ceva ameninţător din 
cauza zgomotului şi activităţilor fizice impli-
cate [5].

Minorii delincvenţi reprezintă o realita-
te alarmantă a prezentului, ce pune în pericol 
viitorul întregii societăţi. Delincvenţa juvenilă 
este de realitate şi pentru Republica Moldova, 
nivelul acesteia fiind condiţionat în mare parte 
de dinamica sporirii din an în an a numărului 
de minori ce abandonează şcoala, sunt educaţi 
în familii social vulnerabile sau abandonaţi în 
urma migrării în masă a părinţilor peste hota-
rele ţării.

Conform teoriei sociologului francez 
Gabriel Tarde referitoare la comportamentul 
deviant al minorilor, ,,criminalitatea tinerilor 
se bazează pe tendinţa lor de a se egala cu cei 
mai în vârstă” [7]. Astfel, conform statistici-
lor, fiecare a treia infracţiune este săvârşită din 
cauza influenţei negative a persoanelor matu-
re, incitarea şi antrenarea lor în activităţile cri-
minale de către aceştia.

În lumina cercetărilor efectuate, s-a 
constatat că printre cauzele principale ale an-

trenărilor minorilor în activităţi criminale se 
evidenţiază:

1. Tineretul constituie una dintre cele 
mai vulnerabile grupe sociale care nu este pro-
tejată de stat sau este protejată insuficient. Se 
observă o întinerire a criminalităţii juvenile, ce 
se manifestă prin intensificarea activităţii cri-
minale a minorilor cu vârstă de 14-15 ani faţă 
de cei de 16-17 ani. O caracteristică specifică 
infracţiunilor săvârşite de ei este comiterea lor 
în grup. Pericolul constă în aceea că partici-
parea în componenţa grupărilor criminale de-
vine în ochii minorilor o activitate socială de 
„prestigiu”. Dacă anterior criminalii, în opinia 
publică a tineretului, erau asociaţi cu pături-
le marginale ale societăţii – persoane aflate în 
afara sferelor sociale influente, apoi în prezent 
aceştia constituie o structură aparte, cu pătu-
rile sale sociale, apartenenţa la care garantea-
ză un anumit nivel material şi posibilităţi mai 
bune faţă de alte persoane.

2. Înrăutăţirea condiţiilor de trai în 
perioada de tranziţie. Cele mai frecvente in-
fracţiuni comise de minori, conform datelor 
statistice ale Biroului Naţional de Statistică 
pentru anul 2014, rămân a fi furturile, cu o 
pondere de 79,4% din totalul de infracţiuni, 
jafurile – 5,2%, cazurile de huliganism – 1,6%, 
infracţiunile legate de droguri – 0,5%, tâlhă-
riile – 0,8% [8]. Predominarea infracţiunilor 
menţionate oglindeşte, pe de o parte, starea 
precară financiară şi materială a societăţii, iar 
pe de altă parte, creşterea intoleranţei şi agre-
sivităţii sociale.

3. Existenţa multiplelor familii dificile şi 
a familiilor incomplete. Analiza contigentului 
infracţional denotă faptul că 80 la sută dintre 
minorii infractori provin din familii vulnera-
bile, 37,7 la sută – din familii puţin asigurate, 
35 la sută – din familiile sărace. Familia are o 
influenţă decisivă asupra fenomenului exami-
nat, astfel, conform statisticilor privind numă-
rul divorţurilor din ultimii 5 ani, anual 10 mii 
de copii rămân fără un părinte, majorându-se 
astfel riscul trecerii acestora în categoria mi-
norilor delincvenţi.

4. Instituţiile şi organizaţiile sociale care 
se preocupau de educarea tineretului şi a mi-
norului au fost distruse, iar numărul celor 
existente este insuficient. Sarcina principală îi 
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revine familiei care este în criză. Potrivit date-
lor statistice ale Biroului Naţional de Statistică, 
în Republica Moldova în anul 2014 au fost în-
registrate 612 infracţiuni săvârşite de minori, 
dintre care 83,7% de cazuri au fost însoţite de 
absenteismul şi abandonul şcolar [8].

5. Politica de stat în privinţa minorilor, 
şi în special a tineretului, este defectuoasă. 
Lipseşte un program de ajutorare a tinerilor 
să-şi continue studiile, lipsesc organizaţiile de 
gestionare şi educare a tinerilor în creştere, 
precum şi o doctrină ideologică naţională de 
educare a tinerei generaţii [2].

Un rol motivant în comiterea infracţi-
unilor de către minori îl are influenţa eroilor 
filmelor de acţiune, formarea unor idealuri 
greşite pentru atingerea cărora aceştia comit 
infracţiuni; programele televizate care propa-
gă cruzimea, violenţa, agresivitatea, lipsa de 
respect şi milă faţă de învins. Există posturi de 
radio care propagă lirica penitenciară; pe stra-
dă şi în librării abundă literatura ce propagă 
modul de viaţă criminal al autorităţilor crimi-
nale. Vacuumul intelectual este completat de 
jocurile de la calculator unde copiii învaţă să 
fie violenţi, care nu se opreşte aici, pentru ei 
violenţa devine o normă şi ei se comportă ca 
atare şi în viaţă, mai ales dacă ei înşişi au fost 
victime ale abuzului părinţilor sau al societă-
ţii. Astfel, omorârea unui copil de zece ani de 
către 3 minori prin strangulare, înjunghiere a 
fost „inspirată” de un film interzis minorilor: 
,,Brigada”, cel mai costisitor serial rusesc TV 
(în urma crimei minorii au sustras 300 lei, un 
set de cărţi de joc, trei cămăşi noi, un telefon 
mobil, un joc computerizat şi două pixuri) [4]. 
Rolul statului în anihilarea acestor aspecte este 
minim, de aceea tot mai mult se accentuează 
orientarea educaţională a minorului de azi. 
Aristotel menţiona: ,,Acolo unde statul a ne-
socotit educaţia, el s-a prăbuşit”. În viziunea 
copiilor, o influenţă negativă asupra vieţii lor 
o are strada. Mai mult de 2/3 apreciază strada 
ca un factor ce influenţează negativ, un mediu 
periculos, plin de violenţă şi riscuri.

O altă problemă este organizarea tim-
pului liber al minorului. În prezent, majorita-
tea secţiilor, cercurile de interese funcţionea-
ză contra plată, astfel accesul lor fiind limitat 
[4]. Totodată, din lipsa pârghiilor de influenţă 

asupra minorilor, tot mai frecvente sunt cazu-
rile când persoanele minore, în timpul orelor 
nocturne, frecventează localurile de agrement, 
care, la rândul lor, nu respectă restricţiile în 
vederea comercializării băuturilor alcooli-
ce persoanelor cu vârsta de până la 18 ani şi 
permiterea aflării acestora fără supravegherea 
părinţilor. De aici putem delimita şi alte cauze 
esenţiale de implicare a minorilor în comite-
rea infracţiunilor, cum ar fi:

– consumul de alcool şi utilizarea dro-
gurilor atât de către cei ce antrenează, cît şi de 
către cei antrenaţi;

– instigarea din partea recidiviştilor şi 
persoanelor cu antecedente penale;

– influenţa negativă a familiei.
Cauzele enumerate pot genera antrena-

rea minorilor la infracţiuni atunci când sunt 
prezente condiţiile corespunzătoare ce cre-
ează o ambianţă favorabilă săvârşirii crimei 
date. La acestea referim:

– absenteismul în organizarea timpului 
liber al minorului;

– delincvenţa în activitatea educaţională 
a minorilor în colectivele şcolare şi de muncă;

– imperfecţiunile muncii organelor de 
drept în combaterea antrenării minorilor în 
activităţi criminale şi antisociale [1].

Complexitatea şi pericolul consumu-
lui de alcool şi de droguri sunt condiţionate 
de faptul că ele provoacă criminalitatea, tra-
umatismul, destrămarea familiilor, pierderea 
capacităţii de muncă, mortalitatea prematură. 
Problema alcoolismului şi narcomaniei sub 
aspect criminologic duce inevitabil la defor-
marea personalităţii.

Sub influenţa recidiviştilor şi persoane-
lor cu antecedente penale minorii, păşind pe 
calea delincvenţei la o vârstă precoce, după un 
anumit timp devin şi ei recidivişti. Înainte de 
a-i antrena pe minori, îi pregătesc psihologic 
pentru activităţi criminale. Conform datelor 
cercetării, constatăm că în acest scop ei folo-
sesc diferite activităţi:

– consumarea băuturilor alcoolice – 65%;
– jocuri de noroc – 12%;
– constrângerea – 9% etc.
Familiei, graţie naturii ei, îi este carac-

teristică funcţia primară şi, totodată, de foar-
te mare durată a educaţiei copiilor. Anume 
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în familie adolescenţii asimilează calităţile 
iniţiale şi fundamentale ale persoanei, aici se 
formează intens poziţia lor morală. Principa-
lii factori determinanţi ai comportamentului 
infracţional la minori sunt: nerespectarea de 
către părinţi a obligaţiunilor de educaţie a co-
pilului, desconsiderarea intereselor lor, bru-
talitatea, despotismul, concepţiile antisociale 
din familie, conflicte permanente, atitudinea 
de dispreţ faţă de obligaţiunile sociale impor-
tante, modul amoral de viaţă; exemplul nefast 
al membrilor familiei, săvârşirea infracţiuni-
lor de către ei sau a altor delicte ş.a.

Concluzii. În abordarea cauzelor şi fac-
torilor care determină creşterea fenomenului 
delincvenţei juvenile am avut în vedere evolu-
ţia factorilor economici şi culturali, a mentali-
tăţilor şi atitudinilor de tranziţie de la vechile 
la noile moduri de viaţă, normele de conduită, 
modelele de comportament şi resursele comu-
nitare.

Conchidem că delincvenţa juvenilă este 
un comportament determinat de mai mulţi 
factori. Poate fi presupusă înainte de săvârşi-
rea delictului. Orientarea adecvată şi educarea 
indivizilor astfel descoperiţi reprezintă preo-
cupări care ar putea să reducă în mare măsură 
dezvoltarea comportamentului delincvent.

Susţinem importanţa funcţionării servi-
ciului de probaţiune în cadrul justiţiei pentru 
minori în concordanţă cu modelul legislaţiei 
penale existent în alte ţări cu experienţă în 
aplicarea măsurilor neprivative de libertate. 
Comunitatea trebuie să susţină reinserţia so-
cială a minorilor delincvenţi pentru ca aceş-
tia să beneficieze de un tratament echitabil şi 
uman, iar unele programe de asistenţă socială 
şi juridică au un rol foarte important în peri-
oada adolescenţei, când aceştia sunt expuşi la 
un comportament deviant. Este binevenit de 
creat un sistem de protecţie a copilului aflat 
în dificultate prin adoptarea unui Plan naţio-
nal pentru protecţia copilului, modernizarea 
penitenciarelor, a centrelor de reeducare şi în-
fiinţarea altor centre de reinserţie socială pen-
tru minori, care ar reprezenta paşi importanţi 
în diminuarea fenomenului delincvenţei juve-
nile. De asemenea, înfiinţarea şi funcţionarea 
unor instanţe speciale pentru cauzele pentru 
minorii infractori şi organizarea unei justiţii 

pentru delincvenţii minori, existente în alte 
ţări europene şi americane, reprezintă obiec-
tive majore ce urmează a fi realizate.

Judecătorii de minori trebuie să dove-
dească o preocupare strict juridică în constata-
rea existenţei faptei penale şi a împrejurărilor 
în care a fost săvârşită, precum şi o cunoaştere 
a personalităţii minorului şi, implicit, a ca-
pacităţii de a înţelege şi a voi, cu ajutorul in-
formaţiilor psihologice, socio-educaţionale şi 
medicale furnizate de personalul cu atribuţii 
de asistenţă socială.
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